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附件1：
麻城红色文化简介
麻城位于湖北省东北部、大别山南麓，是中国革命老区的核心区域之一。这里不仅是鄂豫皖革命根据地的重要组成部分，更是黄麻起义的策源地，孕育了49位共和国将军，被誉为“中国第一将军乡”。其红色文化根植于土地革命、抗日战争和解放战争的烽火岁月，形成了以革命精神、红色教育、廉政文化为核心的独特标识。
一、红色文化的起源与历史事件
1.黄麻起义与革命火种 1927年11月，麻城与黄安（今红安）两地农民在党的领导下发动黄麻起义，打响了鄂豫边武装斗争的第一枪。起义虽遭镇压，但保存下来的革命火种最终发展为红四军、红四方面军等主力红军。 麻城烈士陵园作为纪念黄麻起义的国家级烈士纪念设施，园内黄麻起义和鄂豫皖苏区革命烈士纪念碑高耸入云，铭刻着7.63万名麻城籍革命烈士的英名。
2.红色政权与革命实践 麻城曾建立麻城县苏维埃政府，是鄂豫皖苏区的重要组成部分。抗日战争期间，安南边抗日民主政府在此成立，成为敌后斗争的中坚力量。
二、红色文化的符号与载体
1.红色遗址与纪念场馆
（1）大别山红军公园：占地10平方公里，包含三条半枪纪念馆、麻城家风馆、得胜寨战斗体验馆等50余处景点，全景式再现了乘马岗镇“26位将军、5938名烈士”的革命历程。
（2）乘马会馆：红四军成立旧址，现存鄂豫皖苏区革命文物，是全国重点文物保护单位。
（3）将军故居群：王树声、王必成等开国将军事迹陈列馆，成为红色教育的重要阵地。
2.红色文艺与精神传承
麻城革命歌谣是大别山革命斗争的精神武器，如《红旗插遍大别山》《三条半枪闹革命》等，历经五代传唱者口口相传，被编入《麻城革命歌谣》等专著，成为红色文化活态传承的代表。
三、当代红色文化的创新实践
1.红色旅游与乡村振兴：麻城以“红色文旅产业带”建设为抓手，打造“百里红色文化长廊”，串联烈士陵园、红军公园、将军故居等21处红色景点，形成“红色+生态+研学”产业链。乘马岗镇通过红色美丽村庄试点项目，带动村民发展民宿、农家乐，实现“红色资源变经济动能”。
2.廉政教育与基层治理：麻城依托红廉文化教育基地，推出《红廉大别山》画册、红廉文化驿站等载体，将革命先烈的廉洁故事融入党性教育。例如，乘马岗至顺河镇的红色旅游公路上，7处红廉驿站以图文形式展示党史、家风文化，成为党员干部的“行走课堂”。
3.红色研学与文化传播：麻城博物馆、将军文化小镇等场所通过沉浸式展览、微党课、实景剧等形式传播红色文化。例如，湖北师范大学文理学院等高校在此开展红色研学活动，学员通过参观烈士陵园、采访当地居民，深化对大别山精神的理解。
四、结束语
麻城红色文化是大别山精神的生动写照，从黄麻起义的烽火到新时代的红色旅游，这片土地始终传承着“忠诚担当、不怕牺牲”的革命基因。通过红色遗址保护、文旅融合、廉政教育等创新实践，麻城不仅守护着革命记忆，更将红色基因转化为乡村振兴、城市发展的精神动力。 


麻城移民文化简介
麻城，位于湖北省东北部，是古代中国八大移民圣地之一，因“湖广填四川”移民运动而闻名。作为明清时期人口迁徙的核心中转站，麻城孝感乡承载着数百万移民的集体记忆，形成了以“寻根文化”“移民精神”为核心的独特移民文化标识。
一、移民文化的起源与历史脉络
    1.“湖广填四川，麻城占一半”。麻城是中国历史上八大移民集散地之一。“问君祖籍在何方，湖广麻城孝感乡。”数百年来，川渝移民后裔纷纷来到麻城寻根问祖，寻找心中的祖籍圣地——麻城孝感乡。
2.明朝初年，麻城分为四乡：太平乡、仙居乡、亭川乡、孝感乡。在历史上“湖广填四川”的移民大潮中，从麻城孝感乡源源不断迁出的人口，几乎填充到了四川、重庆的每一个角落。以至于今天，四川、重庆1亿多人口中有六七成的民众认为自己的祖籍在麻城孝感乡。川渝各地很多民间家谱中均有“祖籍麻城孝感乡”的记载。
3.筚路蓝缕、以启山林的移民故事，形成了麻城独特的移民文化和孝善文化。为了传承这些文化，彰显麻城精神，2013年，麻城投资12亿多元，建设以移民文化为主、科举文化为辅、孝善文化为魂的麻城孝感乡文化公园，打造“川渝老家、市民乐园、文化窗口、艺术殿堂、城市客厅”，是国内首个移民文化主题公园。如今，这里每年游客量超过百万人次。
    4.“麻乡约”：明代中期，为表达思乡之情，移居川渝的麻城人自发选派专人，在川渝与麻城之间传递书信、物件，并逐步形成代代相传的习俗，史称“麻乡约”。麻乡约开创了中国邮政之先河。麻乡约大约创立于清咸丰中期(1855年左右)，延续到1949年结束，约有100年历史。麻乡约的主要业务是客运、货运、送信。经营客运的招牌叫“麻乡约轿行”，经营货运的招牌叫“麻乡约货运行”，经营送信的招牌叫“麻乡约民信局”，三者合称“麻乡约大帮信轿行”。发展壮大后的麻乡约以“管得远、管得长”著称。在业务上，无所不运，无所不揽，近至西南三省的村村落落，远抵京、津、沪、汉、滇、越等地。麻乡约的首创者叫陈洪义，又名陈鸿仁，外号陈跑通，四川纂江县号坊陈家坝人。曾在纂江、重庆抬轿子，在川黔道上当伕子，因勤恳卖力、公正无私、疏才仗义而成为“小伕头”，并适应市场需要组建麻乡约，很快以信义取信于麻城孝感乡籍四川人，生意越做越大，享誉一方。
    如今，麻乡约留下了一个历史遗址，重庆市綦江区东溪镇政府建立了遗址纪念馆，东溪古镇书院街这条具有浓厚书卷气息的街上，还可以回望当时的“麻乡约民信局”旧景。
二、移民文化的符号与载体
    1.‌全国首个移民主题公园
    孝感乡文化公园位于湖北省黄冈麻城市南湖办事处市区中心位置，占地面积1246亩，以寻根为魂、进士为媒、孝善文化为核心，以民俗、民情为载体，是集寻根祭祀、文化交流、旅游休闲、教育娱乐为一体的大型公益性移民文化主题公园。
    整个公园建筑采用鄂东明清时期的仿古建筑风格，总体布局为“一环三轴五区十景”。其中的移民文化轴、科举文化轴、孝善文化轴和百家姓文化小镇为公园的主体构架，寻根问祖、思乡怀古、幽谷拾趣等景点构成了公园的另一番景致。
    麻城孝感乡文化公园的建设背景与湖广填四川的历史事件密切相关。明末清初，四川地区因战乱导致人口锐减，清政府发动了大规模的移民行动，大量湖广地区的居民迁徙至四川，形成了今天的四川人口结构。麻城孝感乡作为湖广填四川的重要集散地，每年都有大量麻城后裔回乡祭祖、追寻祖籍圣地、探寻万里迁徙的壮举。园区内的建筑和景观设计巧妙融合了湖广填四川的移民文化、科举文化和孝善文化，形成了独特的文化氛围。
    2.移民文化轴
    移民文化轴全长618米，坐北朝南，建筑面积28000平方米，由13个单体建筑组成，依次为入口门楼、风水桥、入口牌坊、麻邑四乡壇域图印章、祭祀斗旗坊、殿前广场、祭祖大殿、谱堂、环宇尊亲坊、福寿斗旗坊、移民博物馆、远瞻亭和思乡台。 
    3.麻邑四乡壇域图印章
    从公园南大门入口登阶而上，你会看到一枚大印章，名为“麻邑四乡壇域图”。内容是明初麻城地图，是按照麻城明清时期的文物“翻天印”以1:100的比例复制，采用麻城本地石材雕刻而成。“翻天印”于2007年4月在麻城发现，当时中华熊氏宗亲会在麻城召开，安徽省一位名叫熊连可的同志持着“麻邑四乡坛域图”的印模参加会议，以此证明其家族源出麻城。目前原件存放在孝感乡文化公园移民博物馆内。此印是麻城古代表葬风俗中道士唱醮时必用的一种印章，名“翻天印”，又称“冥合章”。印章清楚地标明了麻城四乡的名称和位置。该印章的出现为麻城孝感乡的真实存在、地理位置提供了有力的物证。
    4.祭祖大殿、祭祀亭、祭祀广场
    祭祖大殿位于公园南大门祭祀广场正面，两侧是祭祀亭。殿前祭祀广场占地面积11000平方米，可同时容纳15000人，用于举办大型活动和祭祀典礼。广场中间由100只形态各异的鸟构成“百鸟归巢”地雕，寓意麻城移民后裔回归家乡，寻根祭祖。
    祭祀亭占地面积197平方米，高14.3米，建筑样式为四拱门带须弥座重檐悬山四角亭，在其220平方米的基座上分别用汉白玉雕刻水、陆两路移民进川的场景，表现的是移民历尽艰辛依然勇往直前的精神，令人肃然起敬。石栏杆正下方悬挂着“问君祖籍在何方、湖广麻城孝感乡”14个格外醒目的黄底红字。
    祭祖大殿是寻根者祭祀先祖的地方。这座全木仿古建筑是移民轴上最宏伟的建筑，占地面积800平方米，为七开间重檐歇山顶建筑，采取全木结构，用料1700方，主要用材为巴西、印尼进口的波罗格。殿内主立柱直径为1米，最高柱长18米。大殿内有三个石制基座，正中间主基座为移民始祖雕像，主要表现移民先祖不畏艰险，万里迁徙，开辟新家园时勇于追求、敢于创造的精神。两侧摆放的是230多个移民姓氏牌位，以供移民后裔来此朝拜。 
    5.谱堂
    谱堂，占地面积500余平方米，建筑样式为金刚墀头硬山屋面样式，中间大门采用麻城地区特有的向内缩进式四柱三间五楼式牌坊门，山墙采用的是龙身凤尾滚龙脊。堂内主要展示麻城姓氏文化，设置族谱展示厅、查询厅和制作厅，展陈族谱500余套，约2000多册。同步建立“网上谱堂”，实现在线查谱、阅谱、续谱等功能，为家谱对接提供了极大的方便。
    6.环宇尊亲坊
    环宇尊亲坊是一座宽11.36米，高9.45米的四柱三间五楼式石牌坊，牌坊正面匾额“环宇尊亲”，寓意全国各地麻城后裔来此朝拜祖先。环宇尊亲牌坊后面左右两侧分别摆放“移民证言”石刻，“移民证言”均为古籍中摘录的、描绘孝感乡移民的片段。这些石刻风格一致，造型各异，以方型为主，视觉上形成书籍叠加效果，传达出文化的厚重感与历史感。
    7.麻城移民博物馆
    麻城移民博物馆，建筑面积3000平方米，正房为硬山屋面，大门为四柱三间五楼式门脸，三级跌落式屋顶，脊上施吻，四周由墙体围和，两侧做有金刚山墙，造型美观。馆名由中国书协顾问刘艺先生题写。馆内通过图片、实物、声光电等手段展示500年来麻城的移民史。
    8.远瞻亭
    这座两层结构的建筑式样为八角重檐攒尖亭子，为官式建筑，上下檐由七踩斗拱支撑挑出飞檐，亭子下方配有精美须弥座基座，造型优美，寓意站在远方瞻仰、拜谒亲人。
    9.思乡台
    思乡台占地面积117.28平方米，由三层台组成，主台基设有香炉，到香炉顶部高3.03米，每层台装有石栏杆，可由前后入口进入主台香炉处。站在此处，可远眺前面高耸的孝善楼，还可以看到公园的科举文化轴，移民文化轴一路走来，到此远眺、静思，思乡之情油然而生。
    10.非物质文化遗产
   湖北麻城东路花鼓戏已有200余年历史。原名“迓戏”，俗称“哦呵腔”，后称“东腔”“东路子”，起源于鄂东麻城、红安、罗田一带，为鄂东地方戏曲剧种。1960年定名为“东路子花鼓戏”，1974年更名为“东路花鼓戏”，2008年被列入国家非物质文化遗产保护名录。《麻乡约》是麻城东路花鼓戏剧院首次尝试的全员参演，制作最大的一次创作剧目，现已列入第二届湖北省艺术节基础惠民展演优秀剧目。
    “三百年前一台戏，祖祖辈辈不忘记，问我祖籍在何方，湖广麻城孝感乡……”《麻乡约》通过元末明初麻城孝感乡乡民陈雄义父子两代人闯四川的特殊经历，以及他们离乡背井、十磨九难、生离死别、爱恨情仇的人生际遇，浓缩了“湖广填四川”这一重大历史事件的宏伟图景，再现了湖广移民筚路蓝缕、艰苦创业、团结进取、发奋图强的历史画卷，歌颂了麻城孝感乡移民与川渝人民的深切情谊。近年来，该戏数次走出麻城，走进首都北京、川渝、武汉等地演出，广受好评。
    三、结束语
    麻城移民文化是中华文明多元一体的生动见证，从“湖广填四川”的历史洪流到当代寻根热潮，麻城始终是移民后裔的精神原乡。通过文化园建设、寻根旅游、姓氏联结等创新实践，麻城不仅守护着移民记忆，更将“敢闯敢干、团结互助”的移民精神转化为乡村振兴、文旅融合的内生动力。未来，这片土地将继续以开放姿态，迎接全球移民后裔的回归与传承。 

麻城孝善文化简介
麻城是名扬天下的“孝善之乡”，孝善文化薪火相传，孝行善举层出不穷。据《后汉书·赵咨传》及四川江安县《赵氏族谱》记载“孝感乡”就是因赵咨以孝感盗的故事而得名。
一、孝善文化的起源与历史典故
麻城孝善文化的起源可以追溯到东汉时期。据《后汉书·赵咨传》及四川江安县《赵氏族谱》记载，麻城的别称“孝感乡”源于一个名为赵咨的孝子。赵咨因孝行感动强盗的故事而闻名，汉灵帝因此下诏命名其居住地为“孝感乡”，以表彰其孝道。
此外，麻城还流传着麻姑仙子的孝善故事。麻姑是后赵部将麻秋的女儿，她因同情民工的辛苦，多次劝说父亲让民工多休息。为了帮助民工，麻姑甚至学鸡叫提前让民工下班，最终在五脑山得道成仙，成为孝善的化身。
这些故事不仅在当地广为流传，也成为了麻城孝善文化的重要组成部分。
    1.历史典故：东汉赵咨以孝感盗  汉桓帝延熹元年(公元158年)，45岁的赵咨被大司农陈奇举荐至孝有道，受聘为五经博士，在京城任职。其时朝政腐败、官场斗争激烈，民不聊生、匪盗频发。赵咨对朝政深感失望，愤而辞职，专心侍奉年近八旬的老母，伴妻教子。
    一天深夜，一群强盗举着火把、手持刀剑棍棒蜂拥而至。赵文楚深怕老母受到惊吓，急忙赶出门外，拱手站在道旁，面对蛮酋文楚一揖到地，诚恳地说：“壮士稍歇，以备薄酒相待。因老母八旬、重病卧床，若有惊吓，性命难保。家中财物，有用即取。恳求为老母留下些衣粮”，说罢泪流满面。蛮酋见赵文楚如此轻财重孝，不禁十分感动，强盗们都惭愧叹息，跪下告辞说：“我家老母，高齡八十，卧病有年，家中一贫如洗，无力奉养高堂。先生如此孝顺，令在下惭愧不已。我们所犯的无法说了，太无理了，真不该侵扰贤良。虽然是无奈之举，但罪实在不可饶恕。”说完，强盗们面对文楚都匍匐跪拜，大哭不止，遂率众强盗迅速离去。赵文楚“以孝感盗”的故事不几天就传遍西陵县、江夏郡，成为远近闻名的孝子。郡守于是将赵文楚的事迹上报朝廷，汉灵帝非常赞赏，立即下诏书命名文楚所居之乡为“孝感乡”，以褒扬其孝道，并将文楚征拜为议郞。这就是麻城“孝感乡”得名的由来。
2.历史典故：麻姑仙子孝善化身  麻城之名始于东晋，因后赵部将麻秋筑城而得名，据《麻城旧县志》记载，麻秋生性暴躁，筑城时，逼民工鸡鸣才能收工，天亮必须开工，稍有怠慢，鞭抽棍打。其女麻姑，年方十八，性情温顺，十分怜悯民工，她多次劝其父让民工多歇息一会儿，其父不理睬，在没有办法的情况下，麻姑只好采取一种隐蔽的办法，她上半夜学鸡叫，引发全城的鸡都叫起来，其父听到鸡鸣就让民工收工，民工得以提前休息。时间长了，其父觉得不对头，四方查找原因，当得知是麻姑所为时，就狠狠地打了麻姑。麻姑愤然离家出走，决意修真，途中，遇仙人指点，便来到五脑山北端仙居山的半山腰，这里山不高但秀气无比，确如仙境般，仙人用手一指，地裂山开，奇洞形成，麻姑就在洞中开始了漫长的修炼生活，终于得道成仙。麻姑同情民众，不畏强暴，意志坚定的精神，代代流传，成为孝善的化身。
二、孝善文化的符号与载体
    1.孝善文化为核心的主题公园
    麻城是名扬天下的“孝善之乡”，孝善文化薪火相传，孝行善举层出不穷。为了充分展示地域历史文化，传承孝善家风，弘扬社会主义核心价值观，促进文化旅游产业高质量发展，麻城市委、市政府按照“移民文化为主、科举文化为辅、孝善文化为魂”的总体思路，借市场之力，精心打造了麻城孝感乡文化公园。
    2.孝善文化轴
   孝善文化轴是文化园的北大门，位于麻城文化小镇的中轴线，轴线终点为孝善楼，与移民方化轴、科举文化轴相交。布局为一条水系从上而下贯穿全轴，沿轴设置移民迁徙路上体现孝、善的人物故事雕塑群组，整条轴线由“孝行天下”牌坊、孝善广场及“上善若水”、“辉煌史诗”、“杜鹃啼血”、“唯善为宝”景观、孝善楼组合而成，表现了“百善孝为先，孝行天下”的精神传承。
    3.麻城孝善地标建筑：孝善楼
    孝善楼矗立在文化园翰墨湖畔旁，十分壮观。是为弘扬孝善文化、倡导孝善精神而建造的全国第一座孝善楼。建筑面积3375平方米，总高度46米，全木结构，为多角外三内五多檐阁楼，共五层，下设2层月台，楼内主立柱直径0.8米，最高柱长32米，由98372个构件组成。全楼采用全木榫卯结构，不用一颗铁钉。楼内木匾上镌刻有700多字的“孝善楼记”，简要介绍了建楼的历史起源和现实意义。麻城市历届“十孝百善”评选活动评选出的“孝善之星”也镌刻在楼内，以弘扬孝善文化、倡导孝善精神。孝善楼不仅是麻城的文化地标，更是孝善文化的传承和展示平台。
4.麻城孝善地标建筑：唯善为宝
“唯善为宝”景点坐落在孝善楼广场前，与孝善楼遥相呼应，是引据《礼记·大学)中“楚国无以为宝，惟善以为宝”的善文化典故而建，主要由象善鼎雕塑组成，象善鼎雕塑是四只岩吉祥大象石雕托起一个金色宝鼎的形象，宝鼎由四个古体“善”字结合楚人善舞图纹样镂空雕刻而成。古体“善”字，由“羊”和“言”组成，代表吉样言语，也是楚人祖先“芈”姓图腾。四只吉祥大象由重达100吨的花岗岩整体雕刻而成，托鼎起金色的天穹，不仅气势磅礴，而且寓意楚人象(向)善。在象善鼎周围还设有四个仿古铸铁羊型灯饰路灯。
三、当代孝善文化的创新实践
精神提炼与品牌建设 麻城将“忠勇孝善·创新奋进”确立为城市精神，通过《孝善故里》主题歌曲、《麻乡约》大型剧目等文艺形式传播孝文化。
四、结束语
    麻城孝善文化不仅是历史积淀的产物，更是新时代文明实践的重要载体。从“孝感动盗”的典故到“忠勇孝善”城市精神的升华，麻城通过文化传承、品牌塑造与基层治理的结合，让孝善文化从道德规范升华为社会共识，为乡村振兴注入精神动力。


附件2：
麻城名胜旅游
麻城境内旅游景点有：龟峰山风景区、孝感乡文化园、麻城市烈士陵园、杏花村、五脑山国家森林公园、九龙山国家地质公园、浮桥河国家湿地公园、乘马会馆、桐枧冲瀑布、大别山红星英烈园、明山水库、三河口水库等。国家级重点文物保护单位1处，省级文物保护单位13处。国家爱国主义教育基地1个，省级爱国主义教育基地2个，省级科普教育基地4个。主要红色旅游景点有麻城烈士陵园、乘马会馆、麻城博物馆、可行桥白骨塔、红军医院旧址和苏维埃麻城县政府旧址等。2004年12月，麻城市被确定为全国30条“红色旅游精品线路”和100个“红色旅游经典景区”的重要组成部分。麻城突出“红军之源，将军之乡”品牌特色，大力发展红色旅游。
1.龟峰山风景区
国家5A级旅游景区。景区位于大别山中段南麓，距武汉市区百余千米、麻城市区23千米。龟峰山东起林峰西麓，西迄铺头坳水库西缘，南到八叠山，北抵柿饼山。景区面积73平方千米，由龟头、龟背、龟尾等9座山峰组成，景区标志性的奇特景观——神奇的龟峰，最高峰龟背岭海拔1320米，全长16千米，宽7千米。它神形酷似一只翘首苍天的巨型神龟，堪称世界地质奇迹，被誉为“天下第一龟”。“人间四月天，麻城看杜鹃”，龟峰山龟背岭上有连片面积十万多亩，生长周期上百万年的古杜鹃群落，是全世界该种杜鹃花分布最集中，林分结构最纯，种群面积最大，树龄最古老，保存最完好，株型最优美，景观最壮丽的自然群落。
2.孝感乡文化园
国家4A级旅游景区。“麻城孝感乡”是中国古代八大移民圣地之一，明清时期的“湖广填四川”运动发源于此，移民遍布川、渝、陕、豫、云、贵、鄂七省市，素有“湖广填四川，麻城占一半”之说。“山阳礼记，麻城春秋”天下闻名，麻城又是著名的“科举之乡”。据《湖北通史》记载，仅明朝一代，麻城一县就中进士136人，分别占湖北和黄州府的13%和34%，其中，8人官居一品，10人载入《明史》，是明代湖广进士第一县。麻城是名扬天下的“孝善之乡”，孝善文化薪火相传，孝行善举层出不穷。麻城市按照“移民文化为主、科举文化为辅、孝善文化为魂”的总体思路，借市场之力，打造麻城孝感乡文化园。文化园地处市区中心，占地面积1246亩，总投资12亿元，总体定位为“川渝老家、市民乐园、文化窗口、艺术殿堂、城市客厅”，是一个集食、住、行、游、购、娱、体于一体的大型休闲创意园区。整个园区采用鄂东明清时期的建筑风格，融入川渝符号，形成“一环（环绕全园的循环路）、一楼（孝善楼）、一街（百家姓文化一条街）、三轴（移民文化轴、科举文化轴、孝善文化轴）、五区（移民文化区、科举文化区、孝善文化区、文娱活动区、生态游赏区）、十景（寻根问祖、思乡怀古、清风灵渠、落霞泛舟、进士同瞻、幽谷拾趣、孝行天下、上善若水、辉煌史诗、唯善为宝）”的布局结构。其中，以百家姓文化为重点打造全国首个孝善文化小镇。整个园区功能齐全，风光宜人。
3.麻城市烈士陵园
国家4A级旅游景区。位于城区牛坡山，于1977年动工兴建，1979年纪念“黄麻起义”52周年时正式落成，2005年至2007年进行大规模的改造建设。园区现占地面积130余亩，绿化率80%以上，主要景点有黄麻起义和鄂豫皖苏区革命烈士纪念碑、麻城革命纪念馆、王树声纪念馆、王树声大将墓、李硕勋烈士纪念广场、“红色中国”音乐纪念广场等，其中黄麻起义和鄂豫皖苏区革命烈士纪念碑上面四周镌刻着华国锋、叶剑英、徐向前、李先念等党和国家领导人的题字及题词；纪念堂为宫殿式建筑，绿色琉璃瓦覆盖，四廊立36根圆柱。麻城市烈士陵园是国家20个经典红色旅游景区之一。1999年12月，被湖北省人民政府命名为“湖北省爱国主义教育省级示范基地”。2002年12月，被湖北省人民政府命名为“湖北省国防教育基地”。2009年3月，被国务院批准为“全国重点烈士纪念建筑物保护单位”；2009年10月，被国家旅游局批准为“国家4A级旅游景区”；2009年11月，被国家国防教育办公室命名为“国家国防教育示范基地”。2014年1月，麻城烈士陵园被中共中央宣传部命名为“全国爱国主义教育示范基地”。
4.五脑山国家森林公园
国家4A级旅游景区。位于麻城市城区西北部，距市区4千米，是一个以森林观光、科普、涵养为主导，以休闲、度假、朝圣、寻根为辅的城市森林公园，是道教和佛教的圣地，是百鸟家园和天然氧吧。五脑山由坐脑、夹沟脑、碓臼脑、打儿脑、凤凰脑五座山组成。五脑山山势呈东西走向，从西北向东南倾斜，公园总面积2153.3公顷，森林覆盖率95%。公园主峰霸王寨海拔342.6米。园内有大中小水库6座，年蓄水60多万立方米。林木以松林为主，自然分布64科156种植物和多种野生动物。公园风景优美，气候宜人。山峰连绵起伏、云山雾海、松涛阵阵，山中百鸟鸣唱、山花烂漫、清爽宜人，山脚竹林如海、青山绿水，令人流连忘返。公园名胜古迹众多。南部有建于宋代的帝主庙，北部有麻姑仙洞、法华寺、静月宫、凤岭朝云等景点。帝主庙是华中地区著名的道教寺庙，法华寺是麻城佛教活动中心，因此，五脑山以“佛道同山、佛道合一”而闻名。建成茶花大观园、麻姑主题公园、低山杜鹃园、花之梦菊花园四大园区供游人观赏。茶花大观园建成面积1万亩，品种400余种，盆景1000余盆，苗木100万株，被权威专家誉为“华中最大、最美的茶花观赏园”。
5.杏花村
国家3A级旅游景区，位于歧亭镇北5里处。杏花村名迹尚存，遗风犹存，历史悠久。唐代著名杜牧在此留下“清明时节雨纷纷，路上行人欲断魂。借问酒家何处有，牧童遥指杏花村”的诗句。杏花古刹相传始建于唐代，清咸丰年间重修，中有宋贤祠、清端祠、忠节祠及陈季常墓。山门古匾所镌“杏花古刹”四字，相传为乾隆皇帝钦赐，年年岁岁香火不断。杏泉古井终年不竭，水质甘甜；九螺山摩崖石刻历经近千年依稀可辨；清代贤士纪念先贤碑文保存良好。有杜牧广场、东坡桥、文明寺、杏花湖、方山亭、放生池、杏花湖、桃林街仿古建筑群、杏园、杏花书院、农耕文化博物馆、石头娘娘庙、逸亭等景点。杏花村周边名迹甚多，北边有全国重点文物保护单位鄂东第一祠——陡山吴氏祠，东边有谢家墩新石器龙山文化遗址，南边是白骨墩楚墓群，西边有刘邓大军千里跃进大别山时九螺山激战遗址。
6.乘马会馆
中央农民运动讲习所学生军指挥部旧址——乘马会馆原始建筑为佛教庙宇，始建于清乾隆年间，1913年改建为学堂。1930年秋，国民党军对鄂豫皖苏区进行第一次“围剿”时将其烧毁。1937年国民党驻军重建为商会会馆，乘马会馆由此得名。乘马会馆是农讲所学生军驰援麻城的见证，是黄麻起义的策源地，也是26名乘马籍开国将军的摇篮。1981年，湖北省人民政府公布乘马会馆为省级重点文物保护单位。1998年，又公布其为省级爱国主义教育示范基地。2007年进行全面维修，内设有《乘马岗革命史陈列》《乘马籍将军纪念展览》《学生军战斗指挥部原状陈列》及革命文物100余件等展示，该旧址占地面积2500平方米，主体建筑800余平方米，为三开间四柱梁硬山结构，具有独特的近代风貌和丰富的历史文化内涵，是大别山红色旅游线上的一颗璀璨明珠。
7.麻城博物馆
国家3A级旅游景区，是湖北省爱国主义教育示范基地，有馆藏文物10200件，其中国家一级文物9件，二、三级文物282件。博物馆内设麻城历史、麻城革命史、麻城移民史等主题展区，全面展示麻城的人文环境、历史价值、红色文化等精神风貌。
8.柏子塔
柏子塔，位于湖北省黄冈市麻城市阎家河镇柏子塔村九龙山上，始建于唐建中四年（783年）。
柏子塔因塔顶柏树盘根而得名，塔南紧邻九龙寺。柏子塔是湖北省现存时代最早的六角九层楼阁式砖塔，有“楚天第一塔”之称。柏子塔结构为“穿心式”和“回旋式”两种混合结构，一至五层为穿心式楼梯，六至九层为螺旋式楼梯。外观形制为仿楼阁式砖塔，檐下砖雕斗栱、檐椽、飞椽、屋面及砖，雕平座斗栱等制作，是已发现中国砖塔仿木构建筑中，最真实的一座唐塔。特别是一、二层屋面之上为绿琉璃脊砖。塔残高34.72米，修缮完成后高47.1米。柏子塔塔身的莲花形平座以及直棂窗为唐代盛行的建筑风格，球纹窗是五代开始盛行的窗式风格。柏子塔作为平面六角的楼阁式砖塔，在中国唐塔中较为少见，是中国已知较早的六角形佛塔实例，具有重要的历史价值。
2006年5月，柏子塔被中华人民共和国国务院公布为第六批全国重点文物保护单位。



附件3：
麻城“五朵金花”简介

1.名气之花——杜鹃花
麻城龟峰山有连片古杜鹃群落，其面积之大、年代之久、密度之高、品种之纯、花色之美，中国一绝，世界罕见，被上海大世界基尼斯总部评定为“中国面积最大的古杜鹃（映山红）群落”。2011年，麻城市被授予“中国映山红第一城”称号，麻城红杜鹃跻身“灵秀湖北十大旅游新秀”行列。成功叫响“人间四月天，麻城看杜鹃”旅游品牌和“杜鹃花城”城市品牌。景区建设有全国空间最大、品种最多、技术最先进、环境最美好、功能最齐全的杜鹃博览园，由赏“一种杜鹃花”到能赏“千种杜鹃花”，让游客“一月游”到“一年游”，实现“四季看杜鹃，麻城龟峰山”。
2.希望之花——山茶花
“湖北五脑山，茶花大观园”，麻城是中国油茶之乡，油茶投产面积30余万亩，其中百年以上树龄的老油茶树3万余亩。五脑山有华中地区面积最大、品种最多的茶花资源，有油茶和山茶2万亩，其中山茶花300余种，观赏茶花4000多株，年产茶花种苗数十万株。园区重点建设四园一会，即：观赏园、品种园、苗木园、盆景园和茶花协会。打造集培育、观赏、科研于一体的“华中最大的茶花大观园”。
3.品牌之花——福白菊
麻城福白菊产业规模和产能居全国三大菊花基地之首。通过农业部首批“农产品地理标志”认证，被授予“中国保健菊花之乡”，产品出口到马来西亚、新加坡等东南亚市场。麻城福白菊品牌价值60.65亿元。
4.潜力之花——玫瑰花
麻城是华中地区在云南从事玫瑰种植人数最多的县，有近万人在云南种植玫瑰花。他们有技术、有销路、懂市场，是宝贵的资源。玫瑰花种植在麻城初具规模。麻城市聘请园林学专家教授，制定发展规划，出台支持政策，扶持种植大户，扩大种植规模，把麻城建成华中地区的玫瑰之都、浪漫之都。
5.文化之花——杏花
国家“3A”景区歧亭镇杏花村历史悠久，唐朝著名诗人杜牧留有诗句：“清明时节雨纷纷，路上行人欲断魂。借问酒家何处有?牧童遥指杏花村。”此地有“河东狮吼”的典故。杏花村于2014年入选“中国传统村落”，建有杜牧广场、杏花古刹、歧亭三祠、三名士墓、东坡桥、方山亭、放生池、杏泉、杏花湖、桃林街仿古建筑群、杏园、杏花书院、农耕文化博物馆、杏花村酒坊等景点。


附件4：
麻城九个国家地理标志产品简介
1.麻城福白菊
主产于麻城市福田河镇。麻城福白菊朵大肥厚、花瓣玉白、花蕊深黄，汤液清澈、金黄带绿、味甘醇美。作为湖北省独有的特色农业品牌之一，早在2008年7月，麻城福白菊被农业部登记为农产品地理标志产品，是全国首批登记保护的28个农产品地理标志之一；2009年10月被国家工商总局核准“证明商标”的登记保护；是第一个通过国家药监局的GAP认证的菊花品种；2009年10月产地被中国经济林协会授予“中国保健菊花之乡”称号；2013年12月10日通过质检总局的地理标志产品认证。2013年度被评定为“湖北省著名商标”“湖北省中药现代化科技示范园区”和“湖北省优质农产品”。2013年有多家企业的“麻城福白菊”产品通过农业部的绿色食品认证。2014年11月23日，参加“中国中部（湖南）农产品博览会”，获“中国中部最受消费者喜爱的农产品品牌”称号。2017年欧盟委员会官方网站公示中国和欧盟互换认证的100个地理标志产品，麻城福白菊被纳入清单。2019年，主产区福田河镇入选农业农村部“一村一品”示范村镇名单位。2020年6月，“麻城福白菊”入选国家地理标志运用促进工程项目，是湖北唯一入选的地理标志。2020年7月，“麻城福白菊”入选中欧地理标志首批保护名录，成为第一批中欧“100+100”地理标志互认互保产品。2021年10月14日，“麻城福白菊”获湖北省知识产权局主办的第三届湖北地理标志大会暨品牌培育创新大赛银奖。“麻城福白菊”入选2022年度湖北省知识产权运用示范工程。

2. 麻城茶油
主产于大别山腹地的麻城市福田河镇，20世纪60年代该镇被国务院命名为“中国油茶之乡”。其油茶树一年四季云雾滋养，不需要施肥、喷农药，营养成分完全来自天然无污染的空气和肥沃土壤。色泽黄亮，清澈透明，自然清香，气味纯正，营养丰富。
3.木子店老米酒
麻城市东部山区木子店镇传统佳酿。精选上等糯米，以纯净的山泉水，独特的绿色植物酒曲，经自然发酵而成。色泽清亮，味道醇甜，质浓而不伤脾胃，淡而不乏后劲。该酒含有多糖及还原糖、蛋白质、16种氨基酸，钙、钠、镁、锌、锰、铁和维生素B等成分，营养价值丰富。木子店有“老米酒、篼子火，过了皇帝就是我”的民谣，现年产老米酒7000吨，品种由原来的“头酒”“壶子”发展到“桂花酒”“桃春酒”等10余种，畅销海内外。
4.夫子河鱼面
以鲜鱼、红薯粉为原料，采用民间传统方法手工制作而成，清香味美，口感滑嫩。将鲜鱼削皮去刺，剁成鱼泥，用适量的面粉和薯粉加清水、食盐，揉成面团，擀成厚薄均匀的面片，叠成卷，压成扁条，上笼蒸熟，出锅晾冷，切片晒干。成品为淡黄色、酱黄色或淡黑色，呈椭圆形，大小均匀，厚薄一致，具鱼香味。炖食不粘连、不浑汤、有弹性，炒食柔软爽口，炸食香脆。是夫子河等乡镇传统特色食品，为逢年过节、居家宴请的上等佳肴和馈赠佳品。其制作工艺入选麻城非物质文化遗产。
5.龟山岩绿
被列入《中国名茶研究选集》。产于麻城市龟峰山一带海拔800米以上的东南沟、茶园冲、龟尾和柿饼山等高山上，此处常年雾锁烟横，气候湿润，温度一般低于山下5～8℃。1980年10月被评为全国五大名茶之一，1988年获农牧渔业部优质奖。该茶具有香气浓郁，滋味醇厚，汤色碧绿，叶底嫩匀等特色，每年上市即被抢购一空。
6.麻城辣椒
全国十大名椒之一。据文献记载，麻城辣椒早在清康熙九年（1670年）已有种植。主产区宋埠镇，地势平坦、土壤肥沃，大部分土地系举水河冲积平原，自古盛产蔬菜、棉粮，得天独厚的地理区位条件使出产的辣椒果实整齐，色泽光亮，果肉厚脆，味道鲜美。
7.麻城绿壳蛋鸡
属蛋肉兼用型品种。是大别山区自然形成的，以产绿壳蛋为特点的地方优良鸡种。产于境内，是麻城地方优质鸡种。所产绿壳鸡蛋味道好，富含碘、锌、硒等多种微量元素，是营养保健良品。其鸡肉肉质鲜美，风味独特。蛋壳墨绿，色泽鲜艳，蛋黄金色，蛋清油绿，属蛋中珍品，是湖北省优质产品。2001年在全国农业博览会上获得金奖。
8.麻城黑山羊
麻城黑山羊主要是通过自繁自养、群选群育、长期定向选育发展形成的。麻城黑山羊原称青羊，后改称为福田河黑山羊，2002年经湖北省畜禽品种审定委员会审核确定正式命名为麻城黑山羊，并于2009年通过了国家畜禽遗传资源委员会的鉴定，人选国家畜禽遗传资源品种目录。
麻城黑山羊是利用大别山区优质地方良种山羊经多年选育提纯而形成优良肉皮兼用型山羊。其体型高大，遗传性能稳定、具有生长发育快、育肥性能好、屠宰率和净肉串高、肉质好、膻味轻、耐粗饲、适应性强等优点，为肉皮兼用型品种，是农业部“黑山羊”种质资源保护对象。
9.张广河天麻
麻喜湿，不耐高温，海拔600米以上山腰最宜种植。以三河口镇张广河为中心的九个村仿野生天麻种植主产区，平均海拔800米以上，年平均气温16℃,日照1600-2513h,日照充足，降雨量充沛，适合天麻的生长，自然气候条件决定了张广河天麻“个大、肉肥、色黄白、质坚实、无空心”的优良品质。
《本草纲目》载：天麻具有增年益气、长阴肥健、消臃肿、通血脉、养肝肾、助阳气、治头晕、祛风湿之功效。现代医学临床证明，天麻具有扩血管、增强血管弹性的作用，对治疗晕眩、脑基底动脉供血不足而引起的神经症状和心血管疾病有显著疗效。

注：以上附件内容仅作参考，如需了解更多详情，请自行查阅相关内容。
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